

法老女兒致摩西函

字示摩西誼兒知悉：

自站在紅海西岸遙望您高舉神杖，指揮以色列二百萬眾平安渡海，隨又見您伸杖使海水復原，淹沒埃及車輛，兵馬和您外公法老下海的全軍之後，不覺已若干年矣！為娘當時心事輾轉，眼光迷惘，悲喜交集，哭笑難分。喜者，吾兒有此神威大能，行出翻天倒海奇蹟；悲者，您外公慘遭突變，氣得眼發青光，血壓直冒。破口大罵「摩西忤逆孫」不止。為娘左右做人難，迨後返回宮中，掩面痛哭，不梳洗，不見客半月，有苦自己知，有難自己受，慰問無人，怨懟有聲，為娘處境，吾兒亦了解乎？

猶憶吾兒幼被生母盛以蒲草箱拋在河邊，日晒雨淋，野獸侵害，性命垂危，為娘開箱一看，兒哀哭震耳，感動娘心，從而收養宮中，教習禮儀，訓練政事，原欲養兒長大成人，繼承您外公法老王位。豈料您粗野成性，年屆不惑，罪犯殺人，觸怒外公，為娘聲淚俱下，為您說情，無奈難挽您外公之怒，兒遂逃亡遠去。為娘傷心欲絕，日夕哭望天涯，深盼兒鳥倦知還，語云：「生娘不及養娘大」，兒亦知此中真理，而念及為娘深思乎？

鳥飛兔走，滄海桑田，倏忽四十年矣。突聞兒歸來喜訊，娘歡欣若狂，即在牛神前獻祭還願，酬謝牛神感動催促兒歸來厚恩。過不多日，聞兒偕兄亞倫，與您外公談判，舌戰多時，雙方面紅耳赤，仍無解決懸結可能，娘急欲與兒會面，突聞兒叫亞倫以杖擊水，登時水變成血，所有江、河、池、塘皆然，宮中貯水器之水，為娘房間茶壺之茶，花瓶之水，無不變血者，娘偶飲一口，腥臭難以下咽，嘔吐隨之，嚇至花容失色。娘原有黑牡丹美艷公主之美譽，如今黑裡透紅之臉，變為面青唇白，攬鏡相照，正在自欺自憐，誰知一災未了，一災又來，隨而五、六、七、八、九、十種大災，接踵而至。在末災「殺長子」時，本國所有長子，從寶座上之法老，直至囚在監中之長子，連頭生牲畜，無一倖免，娘無親生兒女，暗自慶幸，又豈料平生酷愛寵物——頭生之哈叭狗「多益多利」，已變作「多災多難」而被殺，嗚呼哀哉！噫嘻！傷哉！又當你們以色列人趾高氣揚，離開本國之時，將我同胞金器、銀器、衣裳、財物奪去，或以駱駝馱載，或以篷車運送，娘最心愛之重一公斤黑金頸鍊，密藏保險箱不常佩戴之十卡金鋼鑽戒指、您外公登基時全國人民奉獻兩顆翡翠寶玉鑲嵌之耳環，以及一對四吋闊黃白金精工雕製之「金銀潤」手鐲，全數奪去，猶幸為娘大徹大悟，以身外物不足掛懷，反念我爾母子關係。舐犢情深，在你們走後，即乘座駕車追至紅海西岸，企圖見兒最後一面，生離猶如死別，「死別已吞聲，生離常惻惻！」回宮後，深居簡出，羽扇舞不欲觀，霓裳曲不欲聽，侍婢傳來外間對娘譏諷、怨恨、辱罵、咒詛之消息，謂娘活如楊貴妃寵愛祿山，令娘羞赧無地，悚慄難禁，午夜思維，每念兒性雖暴躁，但無論如何，總不應如此狠毒喪良也！屢欲自刎以謝國人，惟以「螻蟻也知春色好」、「上天有好生之德」，娘又何忍輕生，且留殘命以俟餘日，企希命運好轉而已，夫復何求？

不覺又四十年矣，埃及黑雲籠罩，煙霧迷濛，與同胞們膚色互相輝映，黑上加黑，真正黑天黑地，黑口黑面，更令人精神頹喪，人生灰黑，惟娘對兒消息，常在念中，後悉兒因脾氣大發，擊打磐石兩下，致惹天上神怒，不許兒率眾過約但，進美地迦南，而肉身死在摩押地。兒乃天上神重用之人，必靈魂不死，當在樂園享受永福。然乎？否乎？鴻郵若便，覆娘消息，以慰注念，至所盼禱！并問 與神長在！

誼娘手示某年某月於埃及

摩西覆法老女兒函

誼母大人尊前，敬稟者：

前奉訓示，捧誦再三，深感娘親愛兒情篤，念兒情真。函中一字一淚，感人肺腑，令兒腸斷寸寸，心事重重！多回執筆，奈何禿筆難書，幾度問天，豈料蒼天無語。不孝名成，傾約但河之水，亦難洗脫，惟有為娘親稟告者，又豈敢緘口無言？

娘親函中謂兒「性情暴躁」、「粗野成性」。所謂「知子莫若母」，何娘親如此昏聩？「摩西為人極其謙和，勝過世上的眾人」（民十二 3）；早已見於經傳，傳揚於世，而娘親竟然不知，兒說為昏聩，似無不宜。函中憶述在河中蒲草箱將兒拾起收養舊事，其時兒只出世三月，實在懵然，及長，深知娘親老謀深算，在埃及宮中「教習禮儀，訓練政事。」並非對兒摯愛重視，不過是利用之手段耳。兒為閃之後裔，神之選民，有真神眷佑，又焉能為埃及人所愚弄耶？故兒以「三不」政策對付，謹錄聖經為證：「摩西因着信，長大了就不肯稱為法老女兒之子，他寧可和神的百姓同受苦害，也不願暫時享受罪中之樂，他看為基督受的凌辱，比埃及的財物更寶貴，因他想望所要得的賞賜。他因着信，就離開埃及，不怕王怒，因為他恆心忍耐，如同看見那不能看見的主」（來十一 23-27）。兒之所以離開埃及，固然是神旨意安排，亦是天賦愛神、愛同胞，而敵愾同仇之性情所致。當非娘親之「婆婆媽媽」「婦人之見」可以明瞭者。

至於我同胞們離開埃及時帶走埃及人財物一事，誠是事實，毋須否認。按照聖經所載：「你要傳於百姓的耳中，叫他們男女各人向鄰舍要金器銀器，耶和華叫百姓在埃及人眼前蒙恩」（出十一 1-3）。「但各婦女必向她的鄰舍，並居住在她家裡的女人，要金器銀器，和衣裳，好給你們的兒女穿戴，這樣你們就把埃及人的財物奪去了」（出三 22）。可知同胞們是遵神命令而行，並無貪婪存心。可惜，同胞們在曠野，誤聽亞倫哥哥之言，獻出金銀器鑄成金牛犢，而這金牛犢，亦已「用火焚燒，磨的粉碎，撒在水面上，叫以色列人喝」了（出卅二 20）。輕易得來，輕易失去，此是神意，非人力可以挽回。事情又得說回頭，我同胞們歷代寄居埃及，為埃及法老和埃及人，作牛作馬，甚至埃及人不少住在我同胞家中，受供應侍奉，則離開之時，取回金銀作為工價，亦頗合情理之事也。娘親又說多件寶貴飾物，亦被奪去，幸大澈大悟，不以身外物掛懷。每念娘親性非慷慨——吝嗇有加，何以如此大度？想是自知此等飾物，來處亦不光明，定必是埃及之民脂民膏，其實，亦是我同胞們血、淚、汗交織而成之證物。在娘親又何足惜，且宮內保險箱及庫房中，稀世珍寶如尼羅河之沙，多到不可勝數；區區幾件，更不足記懷矣。

說到降下十災，神是針對埃及各種迷信及悖逆而施者，如娘親不厭其煩，請細讀之：第一、水變血之災——是對付尼羅河神者。第二、蛙災——是對付蛙神者。第三、風災——是對付埃及人自稱為「聖地」者。第四、蠅災——是對付甲蟲神者。第五、畜疫之災——是對付牛犢神者。第六、瘡災——是對付術士者。第七、雹災——是對付火神者。第八、蝗災——是對付埃及人稱地利驕傲者。第九、黑暗之災——是對付太陽神者。第十、殺長子之災——是對付埃及所有神者。而且，每於災後，耶和華使法老心硬，引致一災完了，一災又來，真是「福無雙至，禍不單行。」難怪外公法老氣得「眼發青光，血壓直冒。」是咎由自取，與人無尤，語云：「天作孽，猶可為；自作孽，不可活。」外公應自負其咎，自承其罪。

白雲蒼狗，日換星移，無情歷史，已不知翻過若干頁矣。未審娘親依然青春常駐，雙臉黑裡透紅，保持黑牡丹美艷公主之美譽否？經云「艷麗是虛假的，美容是虛浮的，惟敬畏耶和華的婦女必得稱讚」（箴卅一 30）。但願娘親不必過事儀容妝飾，應照聖經所示「只要以裏面存著長久溫柔安靜的心為妝飾，這在神面前是極寶貴的。因為古時仰賴神的聖潔婦人，正是以此為妝飾」（彼前三 4-5）。另一方面，更望娘親在聖潔之神前認罪悔改，接受我們所相信之耶穌基督為救主，並就近向開羅京城高官貴宦傳揚福音，使他們棄假歸真，皈信基督，庶可以出死入生，不獨個人得救，抑亦國運可挽。日前埃及末代王后法莉妲，因白血病壽終內寢，享年六十有七，娘親聞之，有何感想？兒早被救主耶穌帶進樂園，享受永生之福，荷承關注垂詢，謹報勿念！倘娘親接受救主，將來亦可在此相會也。時已入冬，氣候漸寒，伏祈珍攝！附奉新舊約聖經乙本，乞收恭讀，謹此佈覆，並候

信主的平安！

誼兒 摩西 敬覆

一九八八年旅遊香港寄